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作家简介：  郭沫若，1892年11月16日出生于四川乐山一中等地主家庭。5岁入家塾学习，喜爱唐诗。青年时期对中国古典文学《庄子》、《楚辞》、《史记》等颇感兴趣。也崇拜秋瑾等革命家的英雄气概。1913年赴北京寻求革命真理，年底赴日本学习医学。这期间，他接触了泰戈尔、惠特曼、歌德等人的诗集，并练习写一些新诗。他的第一部诗集《女神》为中国新诗开辟了一个崭新的时代。1919年，他开始从事中国古代神话传说和历史剧的创作。如《女神三部曲》、《棠棣之花》、《卓文君》、《王昭君》等作品就是这一时期的成果。1923年，郭沫若与成仿吾、郁达夫、田汉等人在日本发起成立创造社，进行文学创作活动，回国后，频繁接触共产党，受到毛泽东、周恩来、林伯渠等人的影响，参加了“八一”南昌起义。1941年，他连续创作了《屈原》、《虎符》等6部话剧。这是继《女神》之后又一次创作高峰。新中国成立后，郭沫若担任国家重要领导职务，但他仍继续进行文艺创作，其中有历史剧《蔡文姬》和《武则天》，郭沫若一生创作了10余部历史剧，这些剧本无论从思想内容到艺术形式都取得了极高的成就，深受中国人民乃至世界人民的喜爱。解放后，郭沫若历任中央人民政府委员，中国科学院院长，中国人民保卫世界和平委员会主席、第一届至第五届全国人民代表大会代表、全国政治协商会议常委、副主席等职。1978年6月12日，郭沫若在北京逝世。
内容概要  《蔡文姬》，五幕历史剧。蔡文姬原是东汉名儒蔡邕的女儿。在战乱之中，家破人亡，背井离乡。后来，她有幸与南匈奴左贤王相遇，两人产生爱慕之情，结为夫妻。蔡文姬是位才女，能诗会歌，和左贤王生活十分美满和谐。他们生有一对儿女。转眼间，蔡文姬在匈奴生活了12年。当曹操得知蔡文姬在南匈奴生活时，派遣东汉使者董祀前来迎接她回归汉朝。文姬陷入痛苦和矛盾之中。她一直胸怀大志，立誓继承父亲的业绩。在匈奴的日日夜夜里，虽然她生活幸福美满，心中时常被强烈思念故土的情怀所占据，她恨不能插上翅膀，一下子飞回汉朝、飞回故乡母亲的怀抱，实现她宏大的理想。然而，她又割舍不了对膝下一对儿女的眷恋和与左贤王的美好爱情。蔡文姬痛苦万分，矛盾、犹豫，找不到两全其美的办法使她能从彷徨中解脱出来。这时，在是否归汉的问题上，文姬与左贤王之间也产生了矛盾冲突，左贤王深深爱着文姬，他不愿文姬丢下一对儿女离他远去，他多么希望他们一家人能够永远幸福地生活在一起。当汉使董祀说明了曹操要文姬归汉的真正目的并且又介绍了曹操热爱人才的雄才大略时，左贤王心中的误会解开了，他理解了曹操希望文姬归汉的心情，也支持了文姬的决定。蔡文姬怀着强烈的思汉之情，挥泪告别儿女和恩爱的丈夫，告别了她生活了12年之久的匈奴，为了胸中的远大理想和宿愿，毅然踏上归汉之途。长安的郊外，蔡文姬在父亲的墓地，缅怀着亡父生前的音容笑貌。她的眼前出现了一系列的梦幻。作者借此表现蔡文姬这位非凡女子既有豪迈的英雄气概，也是一个有血有肉、有丰富情感和忘不了儿女情长的女人。她在匈奴时，强烈地渴望回归汉朝完成父亲未完的大业，可是，真的回到汉朝，思念儿女的情绪和对匈奴的眷恋又常常使她十分痛苦。这时，董祀又出现在文姬面前，他以雄厚的事实证明曹操在政治上和军事上的伟大功绩，赞扬曹操深明大义、不惜一切保护人才的所作所为。听罢，文姬深受教育和启发。她终于明白了曹操冲破阻挠请她归汉的真正意图是为了祖国的文化事业的发展，迫切希望她回来做些贡献。蔡文姬胸中豁然开朗，她决心大干一番事业，不辜负曹操对她的期望，更不能让儿女情长毁了自己远大的志向和归汉的真正目的。剧本的后二幕重点塑造了曹操的形象，歌颂了曹操不仅是一个杰出的政治家、军事家，还是一个在文化上对中国有着伟大贡献的历史人物。曹操是一个感情丰富的才子，曾是三国时期著名的诗人，创作了不少深受人们喜爱的诗句，他非常重视文化事业的发展，尤其不拘一格发现人才，对建安文学的兴起起过很大的作用。曹操以一个诗人的眼光，评价了蔡文姬创作的《胡笳十八拍》，表现了他对诗歌有着极深的造诣，他的见解之中不乏大胆、新颖和独到之见，使蔡文姬十分赞赏和钦佩，董祀正直、善良、能干。他一直尊敬、崇拜曹操，曹操也很重用他，于是招致周近等人的妒恨，他肆意捏造谎言，诬陷董祀，置他于死地而后快。曹操一时疏忽，轻信了周近别有用心的挑拨和谗言，错误地下令董祀自裁。蔡文姬了解董祀的正直为人，她在董祀面临危难之即，挺身而出、慷慨陈词，为董祀澄清不白之冤、伸张了正义。在蔡文姬的帮助下，曹操辨明了是非，知错即改，追回成命，避免了一场冤案。作品通过对曹操勇于改过的描述，表现了他作为一个政治家的风度。自从蔡文姬回归汉朝以后，曹操就热情周到地关心她、爱护她、帮助她。他深知文姬归汉后，日夜思念远在匈奴的一对儿女，便派人去匈奴接回她的孩子，使她们母子得以团聚。左贤王牺牲后，曹操极力撮合文姬与董祀结为百年之好。文姬按照亡夫的遗愿，与董祀成亲，获得了个人的最后幸福，共同创作《重睹芳华》的诗篇。曹操对蔡文姬的厚爱，深深打动她的心怀。她顽强工作，加紧修撰《续汉书》，不仅实现了继承父业的多年宿愿，也没有辜负曹操对她的期望。最后一幕，蔡文姬用自己归汉的见闻，重新创作了《胡笳十八拍》，以此歌颂曹丞相的丰功伟绩。她充满深情、吟哦道：“妙龄出塞呵泪湿鞍马，十有二载呵毡幕风沙。巍巍宰辅呵吐哺握发，金壁赎我呵重睹芳华。抛儿别女呵声咽胡笳，所幸今日呵遐迩一家。春风秋菊呵竞放奇葩，熏风永驻呵吹绿天涯。”
 
作品鉴赏  郭沫若在谈到《蔡文姬》的创作时说：“我写《蔡文姬》的动机就是要为曹操翻案。但这只是剧本的主题，还应当有个故事。我选了文姬归汉这个故事。”（见《戏剧报》1959年6期）郭沫若已明确地阐述了《蔡文姬》的主题。首先，剧作家在深入研究历史的基础上，依据真实性、必然性的原则，合情合理地将蔡文姬的性格特征和她归汉的心理变化真实而生动地描写出来。剧本把长篇抒情诗《胡笳十八拍》的创作与蔡文姬归汉极其自然、巧妙地结合起来，充分表明了文姬归汉的过程就是创作《胡笳十八拍》的过程。这首长诗集中体现了蔡文姬的思想和才智。同时，作者把蔡文姬思汉情感和对儿女的骨肉之情交融在一起，把蔡文姬的命运与曹操的文治武功交糅在一起，从而构成了一种独特的戏剧冲突。剧本一开始蔡文姬独自一人，形容憔悴地在左贤王穹庐的彩棚下徘徊。她时而兴奋，时而长吁短叹：“怎么办呢，到底是回去，还是不回去。”这是文姬“考虑了三天”“须得作最后决定”。她是一位饱经沧桑的女性。父亲蔡邕被司徒王允杀害，她嫁给河东卫仲道，不足两年，丈夫死去。她又回到陈留，被胡人掳去，在南匈奴生活了12年。如今，曹操遣人召她归汉，这是她多年的宿愿，虽得归故土，却又别离骨肉。她的旧汉与否更关系到两个民族关系的重大问题。文姬陷入“哀乐两均”、“去住两情难俱陈”的巨大矛盾之中。可见，蔡文姬个人命运的矛盾冲突构成了胡汉两民族间的矛盾冲突。作者这样安排，已经给读者、观众造成了一个极为有力的悬念。但是这个冲突还远远不够。剧作家又给文姬安排了新的矛盾。左贤王听信了周近的谎言“你要不把蔡文姬送回汉朝，曹丞相的大兵一到，立地把你匈奴扫荡”。既感屈辱，又感疑惧的左贤王不愿让文姬回去，又不准她带走一对儿女，否则灭掉全家。这又给作品注入了新的更加扣人心弦的悬念，这样既推动了情节的发展，又充分展示了戏剧人物的个性。在解决这些戏剧冲突时，尤其对蔡文姬个人命运和心理描述上，剧作家摒弃了兵戎相见、你死我活的矛盾冲突，而是以民族和睦为主题，流露出作者的爱国主义精神和民族团结的愿望。如文姬与曹操特使董祀相会时，董祀向文姬解释了曹操要她回汉的真正意图，使躲在后面倾听两人谈话的左贤王终于解除了疑虑，同意了妻子的选择。这场戏是关键所在，既描写了曹操这位军事家、政治家不用武力、金钱召文姬回汉，而是为了广罗人才，让她从事“比留在匈奴更有意义”的事业的雄才大略，同时，通过左贤王思想的转变也勾勒出他开朗豁达、重友情的正义的性格特征。可是，文姬回汉后，思想并没有轻松，民族感情与儿女情长的矛盾纠葛更加深刻地埋在心底。剧本的第三幕是极为精彩的。在这里，郭沫若运用精湛的艺术技巧，恰到好处地吸收了电影艺术的表现手法，描绘了蔡文姬在亡父墓地，由于丧父抛子而触发的感伤情怀。具体表现在三个动人心魄的不同场面：一个是真实而生动地她远离故土后、家破人亡的悲惨情景；一个是思念儿女的凄切场面；一个是夜深人静、她独自弹琴抒怀，与董祀相会，再受启发的场面。这三个场面，十分深刻地反映了蔡文姬所经历的时代面貌，歌颂了曹操，也揭示了女主人公的内心矛盾。最后，在曹操的努力下，文姬遵左贤王的遗愿，与董祀结为夫妇。蔡文姬个人的矛盾得到解决，曹操的文治武功获得胜利。郭沫若怀着丰富的思想感情、发挥极大的想象力，成功地塑造了蔡文姬、曹操、董祀和左贤王等栩栩如生的人物群像，同时，作品几乎每一个场面都充满了诗情画意，给人以美的享受。（姜小凌）
