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作者简介  原名汤道耕，1904年生，四川新繁县人。受“五四”精神感召，不满旧式学校教育和封建包办婚姻，离家出走，寻找新的生活道路。1925年至1931年，漂泊在云南、缅甸和新加坡一带，生活在下层人民中间，过着卖苦力、拉马粪的流浪生活，还当过小学教师、报馆校对和副刊编辑，曾在报刊上发表过诗作。1930年冬因同情缅甸的农民暴动被英国殖民当局逮捕，翌年春被驱逐回国。1931年夏与老同学沙汀联名写信给鲁迅，请教有关小说创作问题，得到鲁迅的热情帮助和指导。后加入中国左翼作家联盟，并在“左联”刊物上发表短篇小说。1933年被国民党反动派逮捕，经鲁迅和“左联”营救出狱。解放前的作品，主要有短篇小说集《南行记》、《南国之夜》、《烟雾》等，长篇小说《丰饶的原野》、《山野》和《故乡》，以及中篇小说《春天》、《一个女人的悲剧》、《乡愁》等。大都取材于农村和漂泊生活的见闻，表现底层劳动人民的痛苦和悲伤、愤懑和反抗，风格朴素自然，以善于描绘南国风光著称。新中国诞生后，他深入工厂、农村，“体验前所未有的生活，努力用文艺来表现我们伟大的、建设新中国的劳动人民”。1957年发表了长篇小说《百炼成钢》，翌年出版了短篇小说集《夜行记》。他开拓新的创作领域，在描写工业题材，表现50年代工人在社会主义经济建设中精神面貌的变化方面，取得了可喜的成绩。1961年他又到了云南，边疆人民解放前后生活的强烈对照，激励他再次描绘南国风光，于1964年出版了小说集《南行记续篇》。粉碎“四人帮”之后，他又写出了《南行新篇》，1985年出版了长篇小说《春天的雾》。除小说外，还有散文集《幸福的矿工们》、《欧行记》等，他1957年加入中国共产党，历任重庆市人民政府委员兼市文化局长，全国文联委员、中国作家协会理事、四川省文联党组成员、《人民文学》编委等职，还是第一、二、三届全国人民代表大会代表。
内容概要  辽南钢铁公司炼钢厂新任党委书记梁景春一进厂就为沸腾的生产景象所吸引。然而更让人欣喜的是，九号平炉创造了七点五分一炉的快速炼钢新记录。电话报告七号炉出钢口堵结，厂长赵立明和梁景春立即赶赴现场，见四五个工人正汗流浃背地在挖出钢口，但怎么也打不开。眼看着一炉钢水要报废，就在这紧急关头，一个高个子青年匆匆跑来，他让工友们让开，由他操作。他用两根铁管一齐烧，并把铁管更送进去一些，快烧着手了，才再换一根。这样，终于打开了出钢口，但他的手却被饶伤了。梁景春望着火花照耀下他战斗的身影，打心眼里喜欢这个勇敢的小伙子。原来他就是新记录创造者、九号炉丙班炉长、共产党员秦德贵。车间支部书记何子学心痛地看着秦德贵烧伤的手，秦德贵说：“工作的时候，哪还晓得痛！”秦德贵出身贫农家庭，8岁就给地主放猪，16岁参加八路军，打过游击。东北解放，他从游击队复员时主动要求到“工业建设的前线”，当了炼钢工人。他不怕吃苦，又虚心好学，半年就掌握了炼钢技术，第一个被提升为炉长。这次创造新记录，却因一时不慎出钢时烧化了炉顶。他在记录簿上如实记下炉顶烧化情况，并立即向赵厂长汇报，受到赵厂长严厉的批评。九号炉甲班炉长袁廷发伪满时期就进厂，但日本人不让中国工人插手炼钢，袁廷发只得偷偷地学，终于学会了炼钢技术，日本人发现后把他赶出平炉车间。国民党时期他虽然当了炉长，但仍受到轻视。解放了，他才施展出自己的炼钢才能。过上愉快的生活。但他自视甚高，看不起泰德贵，不眼气秦德贵的新记录。看到泰德贵的事迹上了报，还受到外宾的好评，他心里愤愤不平。他认定秦德贵是有意化炉顶去创记录，指责他“只顾自己出风头”，并向乙班炉长张福全发泄对秦德贵的忿怒，张福全为拿不到炉顶奖金而大骂秦德贵，并气势汹汹地表示要拿炉顶出气，袁廷发内心又有点不安。听到厂长称自己是“第一个炼钢能手”，袁廷发决心与秦德贵比个高低。于是他在炉顶易化的情况下加快炼钢速度。上班时他格外精心，但由于昨晚未睡好，再加上心情不愉快，深夜在炉前打了个盹。就在这时，炉顶出现了奶头。袁廷发暗自叫苦，便用加快炼钢速度来补救。心想只要创造出新记录，领导对什么都会原谅。奶头渐渐变成面条，加进矿石后，面条熔化，同时，出现了七点一炉的新记录。但这并没有给袁廷发带来快乐，他内心深感渐愧不安，觉得自己是犯了罪，回到家里情绪烦躁，不吃饭就睡觉。隐患终于出现了，炉顶掉了砖，两尺多高的火焰在落砖处冒出来。秦德贵闻讯，顾不上穿工作服就爬上炉顶视察，两位瓦工耐不住炉顶的高温，秦德贵便操起瓦刀补好了炉顶。落砖事故发生在乙班，张福全认定秦德贵这样卖力补炉顶，是因为他暗中化过炉顶。秦德贵面对人们的主观臆断和冷言冷语很是气愤。何子学鼓励他相信组织、相信群众，抓紧时间调查事故原因。电修厂青年女工孙玉芬是秦德贵的同村老乡，小时曾在一起玩过，现在又同在工厂工作，但不常见面。这次休假回家两人同行，一路上说说笑笑，彼此滋长起爱慕之情。积极、热情的孙玉芬还主动提出与九号炉竞赛。家里让秦德贵相亲，他假装睡觉不去；孙玉芬听嫂嫂说秦家老二相亲，便违约提前回厂。孙家托秦德贵带一双童鞋给孙玉芬的表姐、袁廷发之妻丁春秀。秦德贵想借此接近孙玉芬，但她态度冷淡，而自己又过于朴实，不敢吐露感情，再加上张福全竭力追求孙玉芬，产生纠葛，心里颇多痛苦和烦恼。张福全个人主义严重，想搞快速炼钢讨好孙玉芬，却吃不了苦，又受李吉明的挑唆，便在工作上报复秦德贵，交班时故意给他留下困难，还专门在孙玉芬面前说秦德贵的坏话，造谣生事。秦德贵在梁书记的教育下，以九号炉整体利益为重，埋下了对孙玉芬的真挚感情。梁书记发现甲班工人因对袁廷发不满，生产积极性不高，就耐心做袁廷发的思想工作，告诉他不单要为国家炼钢，更要为国家培养钢铁人才。袁廷发改掉自以为是和技术上留一手的毛病，耐心向青年工人传授技术和经验。他的“炼钢技术快速教学法”得到梁书记的称赞，还创造了新记录，他心里快乐极了。秦德贵提出的爆炸三号炉沉渣室的合理化建议得到批准，在奋战六天完成四号炉炉底烧结任务后，他不顾疲劳又主动承担了点燃沉渣室爆炸“引信”这一危险的工作。张福全调李吉明作一助手。九号炉炉底烧薄，理应停产炼炉。交班时袁廷发再三嘱咐张福全出完钢务必炼炉。张福全工作不负责，把察看炉底的重要工作交给李吉明。出钢水时，炉底漏穿，钢水四溅，火光照红了半个厂房，将引起煤气管爆炸，后果不堪设想。在这千钧一发之际，秦德贵挺身而出，冒着生命危险去关水封。浓烟冲鼻，头昏脑涨，呼吸窘迫，他几乎支持不住了，但想到国家财产将蒙受巨大损失，便拼着性命关好煤气管水封。当他第二次冲进去开放水管子时，暗藏的反革命分子李吉明趁机对他下了毒手。秦德贵被送进医院抢救。孙玉芬为秦德贵的英雄行为所感动，也看清了张福全个人主义的卑劣灵魂，把爱情献给了秦德贵。昏厥了四天的秦德贵，醒来后忍着剧痛问：“煤气管子有没有爆炸？”梁书记代表国家和人民感谢他，他却说：“这只是一个共产党员应该做的工作。”经调查，这次重大事故是李吉明谎报炉底正常、蓄意破坏造成的。七号炉出钢口堵结也是他捣的鬼。暗藏的敌人终于被揪了出来。秦德贵应休养所卫生员林娟的请求在她的日记本上题词，其中有“努力学习，百炼成钢”的句子。
作品鉴赏  五六十年代，在工业题材长篇小说中，《百炼成钢》堪称优秀之作。它以建国之初国民经济恢复时期为背景，表现炼钢又炼人这一有深刻意义的主题。作品的中心线索是平炉车间九号炉三位炉长在快速炼钢竞赛中先进与落后的矛盾冲突，同时穿插厂领导干部之间思想作风的冲突，青年工人之间的爱情纠葛，以及与暗藏的反革命分子之间的敌我矛盾。作品于错综复杂的矛盾冲突中，描绘丰富多采的生活画卷，展现新中国工人在革命熔炉的冶炼中成长为社会主义新人的历程。作品时代感强，50年代初工业战线欣欣向荣的时代脉搏跳动于字里行间，当时正轰轰烈烈地展开的抗美援朝运动和即将开始的第一个五年计划，也有侧笔渲染。作品的突出成就在于塑造了三个不同类型的工人形象。主人公、丙班炉长秦德贵是当代文学中较为出色的新型工人形象。他怀着到“工业建设的前线”为祖国建设打冲锋的抱负当了一名炼钢工人，为自己是毛泽东时代的青年工人而自豪。这种打冲锋的精神和自豪感化成了巨大的生产热情，使他以国家主人翁的姿态活跃在生产第一线。他勤学苦练，很快就掌握了复杂的炼钢技术，在青年工人中第一个被提升为炉长，并成为快速炼钢能手。他干起活来“简直不晓得累”，车间里艰巨、繁重的活，总是抢着干，而且开动脑筋，积极提合理化建议，他不怕困难，把国家利益放在首位，哪里有困难、有险情，就不顾个人安危去抢救，决不让国家财产受到半点损失。打开七号炉出钢口的紧急关头，四号炉炉底烧结的六天连续奋战，点燃三号炉沉渣室爆炸“引信”的危险工作，特别是排除九号炉漏底，使工厂免受毁灭性灾祸等重大事件中，都有他奋不顾身地冲锋陷阵的身影。当他从四天的昏厥中醒来，忍着剧痛说的第一句话就是：“煤气管子有没有爆炸？”袒露了一个无产阶级先锋战士对社会主义事业尽忠竭诚的赤胆红心，充分体现了工人阶级大公无私的精神。作品不仅在奇峰迭起的波澜中显示人物的思想性格，而且更注意通过日常生产和生活过程中人与人之间的关系，表现秦德贵思想发展的轨迹，揭示其精神世界。当他创造了快速炼钢的新记录，但不慎烧化了炉顶而受到袁廷发、张福全的误解和非议与赵厂长的批评时，他感到委曲、陷入难以摆脱的愤懑和苦闷之中。作品真实地描写了他内心的矛盾，从而表现出他的朴实、坦荡和顾全大局：他不掩饰自己的过错，也不因别人的误解，刁难而鲁莽行事，而是从维护全炉整体利益出发，排除困难，搞好团结。在与张福全、孙玉芬的爱情纠葛中，他遇到更多的矛盾和挫折，也产生更多的苦恼。作品在表现他不为恋爱而影响工作的原则性的同时，具体生动地描绘了他内心的痛苦和不安的状态，写出了他的真诚、憨厚。总之，作品既表现了他丰富、高尚的精神境界，又显示了他身上的弱点，写出他如何在党的培育和实际斗争的锻炼中成长的历程。甲班炉长袁廷发作为一个在伪满时代吃了不少苦头才偷学到一点技术的老工人，作品着力表现其性格的复杂性。他热爱新社会、工作认真、技术娴熟，然而私心杂念较多，不愿把自己的“绝招”传授给青年工人，摆老资格，不尊重别人的意见。他用暗中化炉顶的办法超过秦德贵的新纪录，但内心却惴惴不安。后来，在党的教育和秦德贵模范行动的启迪下，他终于转变。袁廷发性格的复杂性，得力于人物内心世界的剖示和家庭生活的描写，但他的转变显得过于突兀。乙班炉长张福全是个后进工人。他虽然年轻，却沾染了不少旧习气，个人主义思想相当严重，他当工人是为了赚钱，想出风头、捞奖金，但又怕艰苦；他妒嫉秦德贵，处处刁难他；为了骗取孙玉芬的感情，甚至不惜搞垮炉顶、损害国家利益。个人主义的恶性发展，导致他被反革命分子李吉明所利用，酿成大灾祸。作品通过这个形象旨在说明，工人阶级在改造客观世界的同时，必须不断地改造自己的主观世界，从反面强化炼钢又炼人的主题。《百炼成钥》突破了艾芜原有的沉郁悲愤的笔调，而保持和发展了清新、朴实、平易、严谨的艺术风格。注意从日常生活中提炼情节和细节，善于发现平凡生活的诗意，用朴素而深情的笔触描绘劳动和生活场景，情趣活泼健康，生活气息浓郁，语言清新流畅。生产过程、操作技术的描写，都能与描绘生活斗争、刻画人物性格有机地结合起来，克服了当时同类题材作品孤立地写生产流程，与人物描写相脱节的弊端，为繁荣工业题材创作提供了宝贵的经验。结构颇见功力，作品触及的生活面相当广阔，枝蔓虽多，脉络却甚分明，始终围绕着九号炉快速炼钢竞赛中三位炉长之间的矛盾冲突而展开。这种既广阔又集中的构思，充分显示了老作家的艺术概括力。《百炼成钢》的不足之处是，反面人物形象模糊，领导干部、尤其是党委书记梁景春的形象流于一般化。（姚梅屏）
