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作者简介  邓友梅，男，原籍山东省平原县，1931年出生于天津，上过4年小学，久居北京。1941年回山东故里，当新四军交通员。尔后被抓到日本做华工，服苦役。1945年抗日战争胜利后归国，随即参加解放军华东野战军，先后当过通讯员、文工团员和见习记者。50年代开始文学创作。1951年在当代著名作家赵树理关心下，发表第一篇小说《成长》。1952年进入文学讲习所，在当代著名作家张天翼辅导下学习两年。1957年前，陆续发表《在悬崖上》、《沂州道上》、《“抹灰大王”认师》等作品，其中《在悬崖上》获1956年《鸭绿江》优秀小说奖。1957年被错划为右派，粉碎“四人帮”后才重新执笔。从1978年至今，陆续发表《我们的军长》、《别了，濑户内海》、《话说陶然亭》、《寻找画儿韩》、《追赶队伍的女兵》、《那五》、《烟壶》、《“四海居”轶话》、《索七的后人》等中短篇小说，其中《我们的军长》、《话说陶然亭》分别获1978年和1979年全国优秀短篇小说奖，《追赶队伍的女兵》和《那五》分别获1979年和1982年全国优秀中篇小说奖，《烟壶》获1984年《中篇小说选刊》优秀中篇小说奖。现任中国作协书记处书记、中国作协理事、北京市文联书记处书记、北京市作协分会常务理事。
内容概要  夏夜，谁也睡不着，大家轮流谈自己的恋爱生活。设计院来的一位技术员在我们的催促下，叹了口气，说起来了——前年，我大学毕业，到二工地当技术员。头一天去工地会计室办事，女会计的热情给我留下极好的印象。在随后的交往中，我渐渐爱上了她。当我提出要求时，她温柔地说：“我比你大两三岁呢。”我急道：“我爱的是你这个人，年龄有什么相干？”此后，她对我更亲切了。这年秋天，我们结婚了。婚后，我们感情很好。后来，我调到设计院工作，两人每周只能见一次面，每个星期天都成了我们的节日。她那质朴的性格也不知不觉影响着我，当我接受任务设计一幢办公楼时，一改我平素追求表面华丽的设计作风，结果这套设计得到了上级表扬。这时期，我工作和生活都很愉快。后来，我走起了弯路。秋天，设计院来了一个才从艺术学院毕业的、作雕塑师的姑娘加丽亚。她一身时髦的装束，出众的容貌，很快就使“加丽亚”三字粘到小伙子们的嘴唇上了，单身汉们都争着向她献殷勤。中秋节，机关组织游颐和园。加丽亚上车后，主动和我坐一起，我俩越谈越投机，还一同划了船。从此，我们成了好朋友。我们常常一块看电影，听音乐。一次看电影回来，遇着一对男女，男的显得年轻，女的显得大四五岁，加丽亚认为这两人不相称。我认为她这是暗示我俩“很相称”，接着我就想起妻子年龄比自己大，也没加丽亚“帅”，内心有些扫兴。在一次机关周末舞会上，我把妻子介绍给加丽亚，我感到妻子在加丽亚面前显得呆板，没有风度。我和加丽亚跳罢舞，再请妻子跳，她说累，我只好耐着性陪她回家。躺在床上，我想，如果身边躺的是加丽亚，这些不愉快不就没了吗？一连几个星期我没去舞场。一个周末，我禁不住加丽亚的激将，与她一同去了舞场，我们旋风似地转过整个大厅，快乐极了。当夜，我躺在床上，想起了舞会，想起了加丽亚，想起了人们投来的羡慕的眼光。我看了一眼结婚照，第一次发现我们的年龄差别是这样明显。许多围绕着加丽亚的青年逐渐自动散开了，人们说她：“轻浮，在感情上打游击。”我想，这是男孩子们吃不着葡萄就说酸。我们更密切了，还互称兄妹。一次散步时，加丽亚自言自语说道：姑娘，这两字多响亮啊，也许将来有个人能使我不得不用这黄金似的名字去换他的爱情。我心里发热，认为她在暗示着我。冬天，加丽亚总是戴一顶哥萨克式羊皮帽，我很喜欢。加丽亚知道后，买了一顶送我。回到家，我说帽子是自己买的。妻子刚给我买了顶长绒帽，因而责怪我太浪费。我们为此又生了气，吵了嘴。此后，我们几乎没有一个星期不吵架！我产生了离婚的念头，却又下不了狠心。机关里，人们已经在说我和加丽亚的闲话了，团组织也给我提了意见。我想收敛一些，可加丽亚说：我跟你没有不能见人的事，我就不怕别人诬蔑。说罢，她见我的围巾破了，就把自己的围巾解下围在我的脖子上。围巾带着她的体温和芳香，使我发醉。组织上交给我设计一个医院的任务，我的设计显得很豪华。图纸受到了批评。科长约我谈话，批评了我的设计图，也批评了我的生活作风，还告诉我加丽亚在美术学院曾因为作风不好受过处分。我认为，科长这是为了打通我的思想，有意说她的坏话。如今上下全注意这事了，我决心不再拖延，跟妻子一刀两断。我去找加丽亚，想先试探一下。正打算开口，一个常和加丽亚跳舞的男青年也来找加丽亚。我只好告辞，加丽亚将她塑的我戴着哥萨克式皮帽的半身像送我。塑像肚子里有张纸条，写道：“人还像，只是不知他的心是怎么样的！星期天下午三点，我去北海，你来不？”我看后，一股暖流从心底冲上脑袋，呼吸都困难了，抽笔在一边写道：“加丽亚，加丽亚，你就要看到我的心了！”回到家，我觉得妻子有些异样，但没有心情去关怀。第二天，妻子说她下午有事要回娘家。她两眼红肿得厉害。我说：“正好，我下午三点有个会。”接着，我向她提出了离婚的问题。妻子听后没有吵闹，她表示不会拖，然后平静地走了。下午三点，我在北海见了加丽亚，向她求爱。她表示不想因为嫁人而轻易告别当姑娘的生活。我气喘着说，“加丽亚，我为你才离的婚……”她哭了，说我把离婚的罪往她身上加，使同事们更有了打击她的借口。说罢，她跑走了。我悔恨交加，想起了妻子往日对我的种种恩爱，感到自己是一个无情、狠毒的自私小人。走到机关的大门外，门房交给我一个布包，说是我妻子留下的。包里有妻子的一封长信，她写道：昨天上午检查身体，发现怀孕了，想到最近我们共同生活得不好，这样下去，对不起我们当初的愿望，更对不起这小宝宝，决心今后更加关心和体贴你。可无意中发现你和加丽亚写的纸条，感到打击太大了。于是决定回天津家中住一段，想到要和你分手，就感到浑身战栗，但决不为此祈求怜惜！看罢信，我模糊地觉得她还可以饶恕我，急忙奔往火车站。——技术员没有谈他与妻重建爱情的经过。他说，讲起来话就长了。他邀请大家假日去家里作客，他说：“耳闻不如一见哪！”
作品鉴赏  小说以第一人称“我”的口吻，讲述了一个恋爱故事：设计院的技术员与工地会计员自由恋爱，结了婚，夫妻生活十分美满。设计院分来一名年轻的女雕塑师加丽亚，技术员见异思迁，恋上了加丽亚，几乎导致家庭的破裂，而他对加丽亚的追求也遭到了拒绝。技术员悔恨交加，与妻子重修于好。从艺术上来看，应当说这篇小说不是一个完整的作品，它的结尾显得过于“行色匆匆”；而小说所着力表现的：以“我”的轻浮、薄情、虚荣反衬妻子的质朴、善良和纯洁，却因妻子形象的单薄和苍白而显得并不成功。但是，小说有两个闪光的亮点，足以给整篇作品增辉。其一，“我”见异思迁的过程娓娓道来，脉络十分清晰。“我”的婚后生活美满而愉快——加丽亚来到了设计院，“我”欣赏她的相貌和风度——游颐和园，“我”和加丽亚热烈交谈，一同划船，成为好朋友——“我”与加丽亚同看电影、听音乐，开始感到妻子年龄比“我”大，也没加丽亚“帅”——机关舞会上，妻子在加丽亚面前，我感到她显得那么呆板，没有风度——周末，“我”与加丽亚忘情地跳舞，回到家开始与妻子吵嘴，并第一次感到“我结婚得太匆促了”——“我”和加丽亚互视知音，兄妹相称，每天晚会后一同散步、溜冰——“我”对妻子愈来愈冷冰冰，回家也成了“我”最大的痛苦，“我”决心与妻子一刀两断。如果说作品对“我”与妻子从相识、相爱到结婚的描写显得十分粗糙的话，那么，作品将“我”与罗子从感情上的裂痕到濒临破裂的过程却描写得精细入微，生动地再现了“我”对妻子由爱到不爱的心理过程，成功地塑造了一个在婚姻生活上见异思迁的艺术形象。其二，个性鲜明、真实的加丽亚。“我”是小说的主角，作品中的“我”是作者进行道德批判的对象；作为“我”的反衬，作品竭力表现“我”的妻子的种种美德，她是作者力图要歌颂的对象；那么，加丽亚则在作者笔下扮演着一个“第三者”的角色，她成为“我”的勾引者，受到了作者对“我”几乎同样的道德批判。然而，正是这个“第三者”，却是小说三个主要人物中个性最为鲜明、真实，艺术刻画最为成功的一个形象，与加丽亚相比，“我”和妻子的艺术形象都黯然失色。刚从艺术学院毕业的加丽亚，她年轻、美丽、热情、浪漫、喜爱幻想、充满朝气，很快她的名字就粘到了小伙子们的嘴唇上，都争相向她献殷勤。加丽亚珍惜青春，也憧憬爱情，但又不愿意过早地被婚姻束缚在家庭生活之中。追求她的小伙子们，一个个希望落空了。于是，年轻人指责她轻浮，领导在背后揭她的“老底”，她与技术员的交往也招来了同事们的闲话。她感到苦恼，感到委屈，感到“做人真难”，她不无辨解地说：“长得漂亮点又成了罪过了，人们围你、追你，你心肠好点，和他们亲热些，人们说你感情廉价！你不理他，他闹情绪了，又说不负责任！难道，这一切都能怨我吗？”当技术员感到人言可畏，试图收敛一些，她不无勇气地说：“我跟你有什么不能见人的事？我就不怕别人诬蔑我，你怕受连累不要接近我好了！”当技术员自作多情地向她求爱时，她断然地予以拒绝，并申言绝不可将技术员家庭破裂的罪责强加于自己头上。总之，她的音容笑貌，她的言谈举止，她的思想趣旨都给人们留下了深刻的印象，使人感到这是一个个性鲜明、真实的艺术形象。在百花初放的1956年里，初涉文坛的邓友梅以这篇小说脱颖而出，显示了他的艺术才华，也使他一举成名。尽管小说有种种不足，但它的成功之处，正在于这篇作品在探讨青年婚姻爱情上道德观的同时，塑造了一、二个性格鲜明、真实的艺术形象。这样鲜明、真实的艺术形象，对于当时已经蔓延的公式化、概念化的创作倾向，无疑是一个挑战。作品没有回避人物思想和感情固有的矛盾和波澜，因而与现实生活更加贴近，人们读之也更加亲切。（孔黎霞刘志伟）
