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作者简介  罗广斌，四川成都人，生于1924年11月22日。读中学时因争取婚姻自主与封建家庭决裂，离家去云南求学。在昆明受到民主运动的影响，积极参加反帝反封建的学生运动。1945年参加昆明地下共产党外围组织民青社，在年底的“一二·一”学生运动中，担任昆明西南联合大学附属中学罢课委员会主席。1947年在重庆任西南学院系联会主席，并参加地下党外围组织六一社，后任该社干事。1947年至1948年先后在重庆民建中学和秀山县中学任理化教员。1948年3月在重庆加入中国共产党，9月在成都被捕，囚禁于重庆中美合作所渣滓洞、白公馆集中营，在狱中仍然坚持斗争。1949年11月重庆解放前夕越狱。解放后恢复党籍，在重庆做青年团领导工作，曾任团市委委员、市青联副主席、全国青联委员等职。1958年下放到长寿湖农场，先后任农场党委委员、渔场场长，农场代理场长。“文革”爆发后受到残酷迫害，1967年2月含冤去世。杨益言，原籍四川省武胜县，1925年11月18日生于重庆。1937年起在武胜县初中学习，1940年到重庆北碚兼善中学读高中，1944年考取同济大学工学院电机系，到上海读书。1948年初因参加反美反蒋的学生运动，被学校开除并遭缉捕。被释放后回四川，执教于重庆中国铅笔厂职工夜校。8月被特务逮捕，囚禁在中美合作所的渣滓洞集中营。1949年11月重庆解放后，参加了重庆“——·二七被难烈士追悼会”和“三·三一惨案纪念会”的筹办工作。从1950年4月起在重庆新民主主义青年团市委工作，先后任科长、办公室主任、常委等职。1963年加入中国作家协会，为四川省重庆文联专业作家。1979年出席中国文学艺术工作者第四次代表大会，当选为中国文学艺术界联合会委员。1980年曾当选为中国作家协会四川分会副主席。建国初期，为了对青年进行革命传统教育，罗广斌、杨益言和与他们并肩战斗过的刘德彬三个人共同把他们在狱中与敌人斗争的切身经历写出来。1950年7月1日开始在重庆《大众文艺》上发表三人合作的报告文学《圣洁的血花》，后华东、华南人民出版社先后出版单行本。1958年又在《红旗飘飘》上发表了三人合作的革命回忆录《在烈火中永生》。在此基础上，罗广斌和杨益言创作了优秀长篇小说《红岩》。小说出版后在社会上引起了强烈反响，被誉为“共产主义的奇书”，并被翻译成多种外国文字，在国内外为中国社会主义文学赢得了巨大声誉。“文革”中该书被诬蔑为“叛徒文学”成为禁书，作者亦备受摧残。“文革”结束后小说重新出版发行。
内容概要  1948年元旦，山城重庆笼罩在迷雾中。青年工人余新江悄悄来到大丰银行五号宿舍找甫志高，传达重庆地下共产党领导人许云峰的指示，让甫志高筹集钱款救济长江兵工总厂炮厂工人，亦在沙磁区设一处备用联络站。抗战胜利后蒋介石政府为了发动内战大批生产武器，扩建兵工厂，占用炮厂工人宿舍区。工人不搬家，昨天夜里他们就放火将工人宿舍烧毁。甫志高是大丰银行会计主任，秘密参加革命工作，担任地下共产党沙磁区委委员。接到指示他先是利用工作之便筹集钱款，然后在沙坪坝正街办了“沙坪书店”，作为地下党备用连络站。书店店员陈松林本是长江兵工厂工人，也是地下共产党。他常去重庆大学给大学生华为送书刊，目睹了学生们反内战、反迫害与国民党特务作斗争的场面，还结识了学生刊物《彗星报》主编、法律系学生黎纪纲。一位衣衫破旧、脸色苍白的青年常到书店来看书，不久陈松林认识了他，知道他叫郑克昌，是黎纪纲的表弟，追求进步，但现在失业了。甫志高未经许云峰允许，自作主张扩大书店，并准备办文学刊物，于是让郑克昌来当店员，协助陈松林，并介绍郑克昌秘密加入进步青年组织。大学生华为也在秘密从事革命工作，受他影响，中文系女学生成瑶追求革命，并偷偷把地下刊物《挺进报》带回家给二哥成岗看。她不知道自己家那间小储藏室就是《挺进报》的秘密印刷所，二哥就是印《挺进报》的人。成岗受远在延安的大哥的影响，早就秘密从事革命工作，现在直接受重庆地下党负责人许云峰、江姐的领导。为了加强川北的革命斗争，江姐和华为离开重庆到川北华蓥山去了，接替江姐领导职务的是李敬原。这时，重庆国民党特务机关也加紧行动，企图破获重庆地下共产党组织。负责指挥所有军、警、宪、特工人员的是侦防处处长徐鹏飞、表面追求革命的黎纪纲和郑克昌都是特务。一天，许云峰到沙坪书店检查工作，敏锐地发现了郑克昌的可疑之处。虽然他采取紧急措施保住了李敬原、陈松林等人，但甫志高还是被敌人逮捕，并且叛变了革命，于是许云峰、成岗、余新江和《挺进报》工作人员刘思扬及其未婚妻孙明霞都被捕入狱。成瑶无法再回学校，李敬原安排她化名陈静，到《山城日报》当记者。阴险狡诈的徐鹏飞为了得到更多的线索，残酷拷打成岗，并安排许云峰和成岗在行刑室相见，但一无所获。他变换手法请许云峰赴宴，企图和许云峰碰杯，以便拍下照片拿出去宣传，制造地下共产党负责人与他们合作的谣言。许云峰识破了他们的阴谋，没上当。余新江、刘思扬和孙明霞被关押到吃人魔窟中美合作所渣滓洞集中营。在这里，他们见到了许多被囚禁的革命者：农民出身的丁长发，新四军战士龙光华，经验丰富的老大哥。他们还看到了当年被囚禁在这里的革命者叶挺等人留下的诗句。后来，被打成重伤的许云峰也被押来渣滓洞，关在8号牢房。虽然失去了自由，吃的是发霉变质的食物，而且经常受到严刑拷打，但他们革命意志不衰，高唱国际歌与敌特斗争。龙光华为了保护牢房后面难友们的饮水坑被特务打死，他们通过绝食迫使敌人接受他们的条件，在狱中为龙光华举行了葬礼。徐鹏飞无计可施，又让甫志高到川北找江姐，江姐不幸被捕。华为的妈妈、华蓥山纵队司令员双枪老太婆得到情报前去营救，但狡猾的敌人已提前把江姐秘密押送重庆，他们只抓住了叛徒甫志高。江姐也被关押到渣滓洞，特务在她十个手指里穿进竹签，但她什么也不说，这极大鼓舞了难友们的斗志。他们高唱：“为了免除下一代的苦难，我们愿——愿把这牢底坐穿！”1948年底，辽沈战役、淮海战役、解放军即将渡江等消息传到狱中。国民党当局迫于形势放宽了对政治犯的管制，难友们开了新年联欢会，并借机加强狱中党组织的活动，通过一位看守员和狱外党组织联系。那位看守员是打入敌人内部的共产党。为了瓦解狱中革命者的斗争，欺骗社会舆论，敌人偷偷把许云峰从渣滓洞转移出去。又将刘思扬“释放”，秘密跟踪，并让郑克昌冒充共产党来行骗，企图找到新线索。刘思扬识破了敌人的诡计，逃跑没成功，敌人把他送到中美合作所的另一处集中营，——白公馆，正巧和成岗关在一间牢房里。白公馆关押的犯人多，情况也复杂。楼上关的是国民党政治犯。其中有杨虎城将军和他的幼子，有原东北军某军长黄以声，还有失职受罚的国民党特务，楼下一百多人是共产党。杨虎城的秘书宋绮云夫妇和他们9岁的儿子小萝卜头被关在一间地下室里。时间不长，刘思扬就和成岗齐晓轩等狱中党组织负责人取得了联系。他们用铅笔和纸秘密办起了“挺进报”，并把杨虎城被关押在白公馆的消息传了出去。特务见严刑拷打对革命者无效，便采用新方法，把成岗押到医院，给他注射一种美国新药，妄图使他在失去自制力的情况下无意识他说出重庆地下共产党的秘密。但成岗以超人的毅力抗拒药物的作用，什么也没说。郑克昌又化装成被打伤的革命者住到渣滓洞牢房里，企图骗取党组织的信任，但被余新江等人识破了。1949年秋，中华人民共和国已宣布成立，解放军进入四川，重庆即将解放。白公馆里，齐晓轩、成岗通过华子良和双枪老太婆、李敬原取得了联系，准备里应外合，带领难友越狱。华子良本是华蓥山根据地党委书记、双枪老太婆的丈夫，被捕后为了在关键时刻发挥作用，已经装疯十几年了。因为他是“疯子”，敌人常带着他出去买菜，他利用这种方便维持着和重庆地下党组织以及渣滓洞那位看守员的联系。他告诉齐晓轩和成岗，许云峰现在也在白公馆，但关在一间秘密地牢里。地牢里的许云峰和战友们完全失了联系，但并未停止工作，凭一双手在地牢角落里挖了一个秘密出口，准备带领同志们越狱。但随着解放军逼近重庆，国民党也开始大批屠杀共产党人，许云峰、成岗、江姐牺牲，杨虎城、小萝卜头全家、黄以声也被杀害。小股特务准备和共产党打游击，带着华子良进山了，白公馆地下党组织与外界的联系完全中断。渣滓洞里，那位“看守员”也因调防离去，老大哥、余新江等人也和外界失去了联系。这天深夜，解放军的炮声已清晰地传来，老大哥从特务的行动中觉察到大屠杀即将开始，于是率领难友越狱。敌人动用了机枪，火焰喷射器，许多革命者倒在血泊和烈火中。丁长发带领十几个人牺牲自己吸引住敌人的火力，掩护难友们推倒监狱的围墙冲出去。白公馆里，齐晓轩、刘思扬听到渣滓洞方向传来的密集枪声和呐喊声，也开始行动，带着难友们通过许云峰留下的那个秘密通道出了白公馆围墙，在山间摸索着前行。但巡逻的特务发现了他们，探照灯照过来，机枪开始了疯狂的扫射，刘思扬和许多战友壮烈牺牲。为了掩护突围的同志，齐晓轩爬上山崖站住了，把敌人的探照灯光和机枪子弹都吸引过来。鲜血从他洞穿的身上流出来，染红了脚下红色的岩石……，突然他听到嘹亮的冲锋号声，他知道华子良带着人民解放军接应难友们来了！
作品鉴赏  这部小说通过英雄群像的塑造，表现了特定历史时期共产党人伟大的人格和崇高的精神境界。它对读者所产生的巨大震撼力主要来源于此。许云峰、江姐、齐晓轩、成岗、刘思扬、余新江等都是在国统区秘密从事革命工作的共产党人，他们把推翻蒋家王朝、建设一个自由、平等、民主、幸福的社会主义国家作为崇高理想，并为之舍生忘死、奋斗不息。在这种斗争生活中他们的人格和精神得到了升华，达到了超凡的境界。这主要体现在两个方面：一方面是当生命被摧残、被毁灭的时候他们从容不迫；一方面是无论面对怎样凶恶的敌人他们永远是精神的强者，江姐在去川北的途中看到丈夫的头被割下挂在城墙上示众，痛苦和悲哀几乎把她击倒，但她忍住了眼泪，将悲愤深深地压在心底。被捕后敌人往她十个手指里穿进竹签，也不能使她开口。将要被拉出去杀害的时候，她穿好衣服、梳好头发，从容地走上刑场。成岗这个工人出身的革命者不仅在严刑拷打面前不屈不挠，在被注射了美国新药之后，顽强的意志也使他具有了超自然的力量，能够战胜药物的作用。齐晓轩在冲出监狱之后，为了掩护战友那样决绝地挺立在山崖上，吸引敌人的探照灯光和机枪子弹。使他们超越了生命的痛苦与死亡的，正是那种伟大的人格力量。也正是这种伟大的人格力量，使革命者无论处于怎样险恶的环境，无论面对怎样凶残的敌人，都能以精神的强者自居，在心理上压倒敌人。当特务头子徐鹏飞到地牢里来宣布许云峰死刑的时候，许云峰自信、坦荡地笑了，笑得徐鹏飞心里发抖。于是，形式上徐鹏飞对许云峰的宣判，在精神上变成了许云峰对徐鹏飞的宣判。虽然从有形的肉体来看徐鹏飞消灭了许云峰，但从无形的精神来看许云峰彻底摧毁了徐鹏飞。渣滓洞那些革命者通过斗争改变自己的生活条件，过新年的时候兴致勃勃地在牢房里贴春联、开联欢会，戴着脚镣手铐唱歌跳舞，使得看守他们的特务躲在机枪后面发抖。作品中那许多充满战斗激情的悲壮豪迈的诗歌，最直接地体现了革命者的伟大人格和崇高精神境界。上述描写使小说具有了革命浪漫主义和革命英雄主义色彩。在塑造英雄群像的同时，小说展示了特定历史时期丰富多彩的生活画卷。小说主要是描写中美合作所渣滓洞与白公馆两座集中营里革命者的斗争生活，但小说通过不同斗争环境中的革命者写出了革命斗争的不同侧面：通过成岗、余新江写出了重庆工人阶级反对国民党、迎接重庆解放的斗争，通过江姐、双枪老太婆写出了川北革命根据地的斗争，通过成瑶、景一清写出了重庆青年学生的斗争等等。由于狱中革命者时刻用全国革命形势的发展鼓舞自己，小说又间接写出了40年代末期中国的重大历史事件：三大战役的胜利，中共七届二中全会的召开，上海解放，中华人民共和国的成立，等等。此外还有对国民党特务系统的描写。丰富的历史内容大大提高了小说的认识价值。从美学角度看，小说通过革命者的受难与毁灭揭示的崇高人格使作品具有悲壮的美，对丰富多彩的历史生活图景的展示使作品具有了宠大的规模与磅礴的气势。而小说叙述的故事的特异性，也增强了对读者的吸引力。共产党地下工作者与国民党特务的斗争不是战场上的冲锋陷阵、一刀一枪，而是隐藏在正常的生活形态后面的、带有几分神秘色彩的毅力、智慧的较量。这种较量不仅在狱外进行着，而且在狱中进行着。而作为华蓥山纵队司令员的双枪老太婆，则具有浓厚的传奇色彩。总的说来，《红岩》是中国当代文学作品中不可多得的经典之作。它激励过不止一代中国人，而且具有永久的魅力。（刘晴）
