小学数学学习心理学A试卷答案

一、单项选择题

1、C   2、C   3、B   4、A   5、A

二、多项选择题

1、ABD    2、ABCD   3、ABDE   4、ABC

三、简答题

1、答：皮亚杰将儿童认知发展分为四个主要阶段：

（1）感知运动阶段（出生-2岁），主要是动作、活动并有协调感觉、知觉和动作的活动，属于智慧萌芽时期；

（2）前运算阶段（2-7岁），出现了语言、符号，具有表象思维的能力，但缺乏可逆性；

（3）具体运算阶段（7-11岁，12岁），出现了逻辑思维和零散的可逆性，但一般还只能对具体事物或形象进行运算；

（4）形式运算阶段（11，12-14，15岁），能在头脑中把形式和内容分开，使思维超出所感知的具体事物或形象，进行抽象的逻辑思维和命题运算。（答出一点得2.5分）
2、答：在数学教学中促进数学情感宜结合具体的内容进行，采取恰当而灵活的教学模式和教学方法，创设愉快、和谐的教学氛围。主要采取以下的几种方式：
-   （1）创设恰当的教学情景；


（2）适当的学法指导，例如，体验和领略数学情感的技巧；

（3）恰当的因材施教措施；

（4）注重操作和学生的主动参与，充分调动学生手、耳、脑、眼等器官。（答出一点得2.5分）
四、辨析题

1、答：这一观点是正确的。（1分）
从本质上来说，学生的数学学习过程是一个自主构建对数学知识的理解的过程，他们带着自己原有的知识背景、活动经验和理解走进学习活动，并通过自己的自主与主动的活动——包括独立思考、与他人交流和反思等去建构对数学的理解。（3分）
因此，学生数学学习的过程可以说是一种再创造过程，而且是真正意义上的再创造（指主观意义上，非客观意义上），学生数学学习经过了“现实问题数学化→数学内部规律化→      数学问题现实化”的过程。（3分）
学生从事对数学知识、经验的提炼和组织，通过对低层次活动本身的分析，把低层次的知识变为高一级层次的常识（现实问题数学化）；再经过提炼和组织而形成更高一级的知识如此循环往复（数学内部规律化），最后再把数学放到现实中去加以使用（数学问题现实化）。
（3分）
2、答：这一观点是不正确的。（1分）
父母对子女的期望包括学业成就、学习能力、学习态度等。父母的期望容易激发他学习的积极性和自觉性，但期望过高不符合实际情况，则会使子女意志消沉，产生自卑心理，破坏了子女学习数学的兴趣。当子女在学习中遇到困难时，不鼓励其产生克服困难的勇气和毅力，反而因子女未能实现自己的期望而怀疑其能力，则易使学生丧失学习数学的信心。（9分）
五、论述题

答：数学思维的发展与数学学习的关系是辩证的，两者相互制约、相互促进。 （4分）
（1）数学思维的发展对数学学习的制约作用：（5分）
数学学习的实质是数学认知结构的建构过程，即在同化与顺应的作用下，将新的数学知识与已有数学认知结构相整合。这样，学生必须具备一定的数学知识、技能和数学学习动机才能进行有效学习。所以，数学学习依赖于学生数学认知结构的发展水平。

另外，数学思维的发展受个体心理发展规律的制约，如果提出的学习要求超越了学生的思维发展阶段，那么数学学习效果就无法保证。

（2）数学学习对数学思维发展的促进作用：（6分）

数学知识的获得和运用，也即数学学习的实践活动是数学思维发展的源泉。这主要表现在以下几个方面：

第一，随着数学学习的进行，对学生不断提出新的数学学习课题，在回答和解决这些新课题的过程中，数学思维得到不断发展。同时，新的数学学习课题使得数学学习需要得以不断产生、发展和巩固，从而使学生不断获得数学思维发展的动力。
第二，数学学习实践为学生提供了丰富的感性材料和实践经验，通过对它们的抽象、归纳和概括，学生认识数学概念的本质和规律的能力得到不断发展。

第三，数学学习的实践活动水平是衡量学生数学思维水平的唯一标准。

第四，数学学习也是新习得的数学知识的应用过程，这个过程中可以使新知识得到进一步概括，从而内化到数学认知结构中并使之成为一种能起固着点作用的有用知识，这就导致数学思维产生质的变化，出现新的发展水平。

（3）数学学习与数学思维发展互为条件，相互促进：（5分）
一方面，数学学习决定学生数学思维发展的水平和质量，并不断向学生提出新的发展要求；另一方面，数学学习又必须以学生现有数学思维发展水平为依据。因此，学生的数学思维如何发展、向哪里发展，主要由适合于他们的思维发展水平的数学学习活动决定。

在数学思维发展的已有水平与数学学习的关系上，我们认为，学习是在原有的准备状态下进行的，即学生的数学思维及数学学习动机的发展水平是新学习的出发点。因此，教师在数学教学中，无论是教学目标的确定、教学内容的选择、教学活动的组织，还是学习结果的检查，都要考虑到学生数学思维发展水平问题。另外，一定的数学思维发展状态不仅为新学习提供了基础，而且也为数学思维创造了新的发展可能。这样，数学学习又不是消极地适应数学思维已有的发展水平，而是要积极地促进数学思维的发展，将发展的可能转变为发展的现实。因此，教师在数学教学中，应当同时考虑学生数学思维的现实发展和可能发展，以现实发展为出发点，以可能发展为定向，使学生通过学习把新数学知识内化为自己的经验，从而实现学习对数学思维发展的促进作用。

